

В украинском селе, где жил А. М. Горький

В июле 1900 года А. М. Горький писал А. П. Чехову: «По праздникам я с компанией мужиков отправляюсь с утра в лес на Псел и там провожу с ними целый день... Мужики здесь хорошие, грамотные, с чувством собственного достоинства...».

Письмо было послано Горьким из села Мануйловки, что на Полтавщине. Сюда Алексей Максимович приезжал дважды: в 1897 и 1900 годах. Жил он здесь недолго, но память о себе оставил незабываемую. Не случайно поэтому местный колхоз носит имя великого русского писателя. Именем Горького названы также Мануйловская средняя школа и библиотека.

Семидесятипятилетняя колхозница Марья Степановна Хорунженко рассказывает:

— Очень ценили Алексея Максимовича селяне. Ходили мы с ним к реке Псел, пели украинские песни, которые он очень любил, а нас учил русским песням.

В Мануйловском музее А. М. Горького, непрерывно пополняющемся новыми материалами, находятся десятки ценных документов, которые показывают, как заботился Алексей Максимович о политическом и культурном развитии крестьян. Он организовал в селе курсы для взрослых, воскресную школу для девушек; при нем же здесь открылась библиотека.

В Мануйловке живет Иван Иванович Назаренко, который был суфлером театра, созданного Алексеем Максимовичем.

— Было это в 1897 году, — вспоминает Иван Иванович. — В ту пору крестьянским детям удавалось учиться в школе не больше одного-двух лет. Мне повезло: я учился три года и считался грамотеем. Видно, поэтому меня и пригласили в театр суфлировать. На каждый спектакль отводилось около десяти репетиций. Интерес к постановкам был огромный: на репетиции приходили аккуратно, роли заучивали твердо. Когда ставили пьесу «Мартын Боруля» Карпенко-Карого, крестьяне объясняли Алексею Максимовичу, как надо произносить украинские слова, а когда готовили пьесу «Свои люди — сочтемся», писатель учил артистов русскому произношению.

Музейные экспонаты рассказывают, как Алексей Максимович читал крестьянам «Кобзаря» Т. Г. Шевченко. Читал он им также повесть «В овраге» А. П. Чехова, глубоко взволновавшую слушателей. Так постепенно у крестьян возникал интерес к книге, она скрашивала их тяжелую жизнь и вселяла веру в лучшее будущее.

Любовь к книге стала прекрасной традицией мануйловцев.

Заведующая сельской библиотекой Вера Антоновна Олешко рассказывает, что в Мануйловке трудно найти человека, который не был бы знаком с творчеством Пушкина, Гоголя, Л. Толстого, М. Горького, Шевченко, Гончарова, Коцюбинского, Леси Украинки, Чехова, Фадеева, Федина, Леонова.

В Мануйловской библиотеке около семи тысяч книг, ее книжный фонд непрерывно пополняется. В клубе имени Горького четыре кружка: драматический, хоровой, танцевальный, художественного чтения. На очереди — строительство нового клуба.

И. ВЕРХОВЦЕВ,

спец. корр. «Советской культуры».

с. МАНУЙЛОВКА

Полтавской области.